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Для уменьшения требуемой пиковой теплопроизводительности котлов и стабилизации температуры горячей воды здесь используется горизонтальный емкостной водоподогреватель (ВПЕ) в паре со скоростным водоподогревателем. 

Для "дыхания" ВПЕ необходимо установить на нём автоматический воздухоотводчик.

При использовании Vitotronic 333 нужно применить кодирование "4Е:0"– выход 52A1 служит для управления подмесом, “55:3” – “Автоматический режим приготовления горячей воды (регулирование температуры емкостного водонагревателя). Система подпитки емкостного водонагревателя”.

Накладной датчик ТЕМП. ГОР. ВОДЫ 1 необходимо установить на нижней поверхности ВПЕ, в стороне, противоположной той, с которой находится ввод холодной воды.

При понижении температуры воды в ВПЕ, от разъёма 20A1 включится насос греющей воды. Контактом пускателя насоса греющей воды можно включить открывание ДПЗ на входе скоростного водоподогревателя, а освобождаемым концевым выключателем “закрыто” – подать команду включения насоса нагреваемой воды.

Накладной датчик ТЕМП. ГОР. ВОДЫ 2 необходимо установить на входном трубопроводе насоса нагреваемой воды. Когда температуры обоих датчиков превысят заданную величину, насос греющей воды выключится.

Заданная номинальная температура гвс поддерживается отдельным электронным регулятором с помощью пары ДПЗ путём подмеса холодной воды к нагретой.

Интересный вопрос – можно ли у "333"-го канал "контур отопления" использовать для плавного регулирования температуры воды гвс или температуры воды на входах котлов? По логике, если бы можно было каналу М2 задать один температурный график, а каналу М3 – другой, то – без проблем! В техническом описании девайса (РЭ) написано, что "изменение наклона и уровня отопительной характеристики выполняется для каждого отопительного контура по отдельности". Тогда следующий шаг – минимизация зависимости заданной температуры, к примеру, контура M3 (теперь это – температура гвс) от температуры наружного воздуха. Если выставить заданную температуру помещения 20*С, уровень "отопительной характеристики" +35, а наклон "отопительной характеристики" 0,2 , то при tнв=+20*С заданная температура контура будет 55*С, а при tнв= -28*С – где-то 63*С.

Живучесть котельной существенно повышается благодаря возможности подпитки из ВПЕ в случае прекращения водоснабжения. Для подпитки из ВПЕ потребуется перекрыть вход нагреваемой воды в скоростной водоподогреватель и включить насос нагреваемой воды.
